

看看清代“十三行”时期外国人到广州的“必游之地”

《清代广州海幢寺外销画》出版研讨会在中华书局举办

5月23日下午,由中华书局和广州市佛教协会联合主办的《清代广州海幢寺外销画》出版研讨会在中华书局成功举办。广州市佛教协会副会长、广州海幢寺住持光秀法师,中华书局总编辑尹涛,中国社会科学院世界宗教研究所资深研究员黄夏年,中国社会科学院《世界宗教研究》副主编李建欣,北京师范大学教授徐文明,中国佛教协会原副秘书长全柏音,全国地名标准化技术委员会委员、商务印书馆编审颜廷真等专家学者参加了研讨。会议由中华书局副总编辑张继海主持。广东省揭阳市文化广电旅游体育局专门发来贺函。

广州海幢寺是历史悠久的古寺。在清代“十三行”贸易时期,由于它拥有与商馆隔珠江而望的地理之便,且景色优美,成为朝廷指定的外国人唯一可以游览的去处,也是西方人了解东方文化的重要窗口,由此诞生了海幢寺外销画这一反映海幢寺文化的艺术形式。

海幢寺外销画中最珍奇者,要算清嘉庆年间由(西班牙)皇家菲律宾公司第一代理人曼努埃尔·德·阿格特定制的一组。该画册曾在欧洲引起广泛关注,如今它回归海幢寺,成为该寺所藏珍贵文物之一。这组外销画为直观了解历史上海幢寺的盛况提供了依据,对研究中国建筑、社会风俗、佛教文化、中外关系等



▲《清代广州海幢寺外销画》精装版。

也有一定参考价值。

《清代广州海幢寺外销画》一书有精装和平装两种形制,均为上下两册,上册包含两部分内容,一是对海幢寺布局和寺内建筑的介绍,二是研究海幢寺及海幢寺外销画的相关文章;下册是对阿格特定制的海幢寺外销画的复制。

会议围绕这部书的出版意义,清代广州海幢寺外销画产生的原因、流传和收藏情况,中国传统外销品的传承和保护方式,以及如何让文物“活”起来等问题展开讨论。

记者特别关注到,其中,徐文明专注于研究清代广州海幢寺的高僧,认为他们抓住了海幢寺作为清朝对外窗口的历

史机遇期,使海幢寺的发展进入一个新的历史阶段。这也正是海幢寺外销画出现的主要原因。颜廷真则从清代广州海幢寺外销画的内容入手,挖掘其背后蕴含的历史文化信息。他认为,外销画中“经坊”一幅,体现了海幢寺僧人具有很高的文化水平,非常重视典籍的刊刻和流传。这也使得海幢寺成为清代中国南方的文化中心之一,为中外文化交流作出了贡献。与会学者一致认为,清代广州海幢寺外销画是中西方文化交流的物证。

会上,中华书局和海幢寺联合向北京延庆泽润寺和中国佛学院赠送了《清代广州海幢寺外销画》一书。

(潘伟倩 通讯员周文君)



■周杨作品

周杨个人作品展

“嵌合体·太空烟花——周杨个人作品展”5月24日在中海潮里美术馆·筑梦空间开幕。策展人黄丹介绍,周杨的几个主题的创作,都是抱着单纯和简单的想法,既不想刻意站在社会历史的高度,也不是对于人类自我教化的沉重思考,而是希望呈现一种比较梦幻的符号形式,表达一种思想的智慧。

周杨在自己涂鸦系列创作自述中说,上世纪后半叶,嘻哈文化在音乐和绘画领域大行其道,在艺术家介入后,涂鸦也从最初粗鄙直白的表达转化为更高阶的艺术呈现,逐渐成为一种稳定的具有审美精神的艺术形式。这种形式成了周杨当下表达自我审美趣味和艺术追求的桥梁。

周杨,青年艺术家,本科和硕士先后毕业于西安美术学院和四川师范大学。

(梁志钦)

广东革命历史博物馆教育顾问团成立

5月18日(第48个国际博物馆日)下午3时,由广东革命历史博物馆(以下简称“广东革博”)主办的馆校“大思政课”教育实践成果展示及分享会在该馆下辖的团一大纪念馆举行,10所共建学校师生代表共约100人齐聚团一大纪念馆负一层多功能厅,共同见证广东革博教育顾问团的成立,广州大学美术与设计学院等3所共建院校代表围绕馆校“大思政课”作主题分享,现场来宾参观和体验“馆校‘大思政课’教育实践成果”展示。

今年国际博物馆日的主题是“博物馆致力于教育和研究”。作为新晋的国家一级博物馆和全国首批“大思政课”实践教学基地,长期以来,广东革博致力为各类观众提供多种丰富的教育体验,尤其是注重携手共建学校探索“大思政课”,以“大思政课”拓展全面育人新格局,把校园的思政小课堂与博物馆的社会大课堂结合,形式多样地增进青少年学习革命文化的获得感和体验感。

活动现场,教育顾问们接受广东革博颁发的聘书,标志着广东革博教育顾问团正式成立。教育顾问们任职于市内



■共建学校学生代表做志愿讲解员,向来宾讲解摊位展示的共建实物成果。

2所小学、5所中学和4所大学。广东革博教育顾问团的成立将进一步增进博物馆与学校之间的联系,形成了培育时代新人的馆校合力,面向青少年提供更多优质的博物馆教育活动。

广东革博首批教育顾问名单为:暨南大学历史学系主任张小贵、广州大学美术与设计学院副院长罗洁、广州美术学院建筑艺术设计学院专职副书记钱缨、广州市第一一三中学党委书记刘娟、广东华侨中学党委书记黄靖彬、广

州市第三中学校长胡峥嵘、广州市荔湾区西关实验小学党总支书记梁晓颖、广州市回民小学副校长潘倩影、广州城市职业学院艺术与新媒体学院副教授索笑雯、广州市财经商贸学校历史教研组长程秋霞和广州市第十六中学政治科组长杨平平。

“馆校‘大思政课’教育实践成果”展示将持续展出1个月,到6月16日结束,市民可到团一大纪念馆负一层参观体验。

(潘伟倩 通讯员冯婉琳)



■林学明陶瓷作品

“触山之后”林学明个展

5月22日,“触山之后”林学明个展暨设计师之家启幕活动在琶洲吉盛伟邦云气+设计师之家举行,本次展览精心挑选林学明有代表性的艺术作品,在云气+设计师之家展出。

林学明既是中国室内设计的垦荒者之一,更是现当代抽象水墨艺术名

家,他的作品以抽象艺术为表现形式,融入了对中国传统文化的深刻理解。通过展览我们得以一窥林学明如何通过抽象艺术这一世界通行的语言,展现中国文化的根基和东方式的想象与思考。

(梁志钦)



2024广东国际艺术周开幕

2024年5月24日,广东国际艺术周在广州南丰国际会展中心盛大开幕,本届艺术周为期4天,展区总面积超过一万平方米,成为国内外艺术机构、艺术家与收藏家交流与交易的广阔舞台。

本届艺术周以“发现美好”为主题,以“学术高度决定商业高度、商业高度推动学术高度”为主导思想,旨在推动艺术+生活、艺术+科技、艺术+设计、艺术+时尚等领域,形成多元组合并更富商机的国际性艺术展会大未来格局。广东国际艺术周创始人彭文斌表示:“本届艺术周除了给广东带来一场史无前例的当代艺术盛宴之外,买家组织更是整个策展工作的重中之重,因为商业性艺术大展除了严格把控每一件展品的艺术品质之外,更重要的是精准的买家组织,交易性的实现与突破是一个国际性艺术大展持续发展的强大生命力。”

本届广东国际艺术周不仅汇聚了国内现当代艺术家、优秀中青年艺术家的艺术精品,更囊括了来自俄罗斯、美国、德国、法国、韩国等多个国家和地区的杰出艺术作品,其中,展览的作品类型涵盖雕塑、油画、水墨、水彩、综合材料、装置影像、数字艺术和摄影等多个领域,展现了“艺术无国界,文化共繁荣”的理念。

(梁志钦)